密室逃脱、剧本杀加强监管重点加强消防安全和未成年人保护

新华社北京7月26日电(记者吴思忠、陈爱平、周闻韬)随着暑期到来,作为当下年轻人的社交新宠,密室逃脱、剧本杀等娱乐休闲消费趋火。与此同时,消防安全、服务质量等问题也不断引发关注。

不久前,文化和旅游部等五部 门联合发布《关于加强剧本娱乐经 营场所管理的通知》,强化密室逃 脱、剧本杀等近年来快速发展的剧 本娱乐经营场所新业态的监管,让 人拍手叫好。

沉浸式、实景式娱乐市场规模 激增,消费不良后果不断出现

"新华视点"记者近日在北京、 广西、重庆等地走访发现,密室逃脱、剧本杀多开在人流密集的商圈, 收费每人每次上百元乃至数百元不

中国文化娱乐行业协会数据显示,包含密室逃脱、剧本杀等形态的沉浸式剧本娱乐经营场所全国已有3万家左右,其中实景娱乐经营场所5000家左右,且已经发展出完善的产业IP,市场规模已超百亿元。

行业蓬勃发展的同时,也开始不断出现消费纠纷。上海市消保委此前通报指出,2021年受理文化娱乐投诉5207件,同比增长1.2倍。其中提到,密室体验店数量不断扩张的同时,也呈现出规则告知不清、安全防护措施不到位、售后服务如退费纠纷处理不及时等问题。

记者在黑猫投诉等平台搜索发现,有关密室逃脱的投诉主要集中 在设施存安全风险、内容过于惊悚、 消费退款难等方面。

值得注意的是,大部分密室会要求顾客在游玩前签署"免责声明",其中部分店家会声明,对游玩过程中因玩家恐慌过度而造成的损失概不负责。但这种做法并未减少消费纠纷。

在重庆市江北区法院审理的一起案件中,玩家刘某与朋友在游戏过程中受到惊吓不慎受伤,后将经营者告上法庭。法院审理认为,被告有义务向原告提供服务及必要的安全保障;同时,原告作为完全民事行为能力人,曾在"人场须知"上签名,也应尽到自身安全注意义务。最终,法院判决原告与被告均需承

担责任,被告赔偿原告10万多元。

广西南宁市市场监督管理局 12315中心反映,有关密室逃脱问题 的投诉中,部分商家虽然在游戏主 题下注有适宜年龄段,但在实际中 遇到玩家年龄与游戏设定不符时, 出于趋利动机,并未进行提醒与劝 阻;而且对于一些恐怖、惊悚的主题 游戏,事前风险提示告知较为简单、 随意。

以剧本为核心的剧本杀,也存在部分剧本主题恐怖、内容暴力血腥等问题。一些剧本甚至把血腥恐怖当作营销卖点。

加强消防安全和未成年人保护

不断出现的消费不良后果背后,暴露出行业无序扩张带来的消防、未成年人保护问题。这些在此次五部门联合发布的通知中得到进一步明确。

应急管理部消防救援局发布的《密室逃脱类场所火灾风险指南(试行)》指出,密室逃脱类场所常见火灾风险主要包括起火风险、人员安全疏散风险和火灾蔓延扩大风险。重庆市渝北区消防救援支队综合指导科消防监督员张烨玄说,检查中密室逃脱场所存在消防安全隐患较为普遍。

"为营造氛围,室内灯光都弄得比较昏暗,过道也很狭小。有时候玩的人多,跑动起来就挤在一起了。"桂林的密室玩家唐运说,密室设计普遍存在疏散通道狭窄、缺少独立安全逃生出口、使用可燃性装修材料等问题,一旦发生火灾,每一处"机关"都可能成为阻碍逃生的障碍。

五部门的通知明确指出,剧本 娱乐经营场所应当履行安全生产主 体责任,常态化开展火灾风险自知、 自查、自改,此外,剧本娱乐经营场 所不得设在居民楼内、建筑物地下 一层以下等地。

在未成年人保护方面,通知要求,剧本脚本应当设置适龄提示,并明确除国家法定节假日、休息日及寒暑假期外,剧本娱乐经营场所不得向未成年人提供剧本娱乐活动。

中国文化娱乐行业协会与中国 青少年研究中心共同发布的一份研 究报告指出,未成年人喜欢玩恐怖 类密室、剧本杀的比例更高,且呈现年龄越低喜爱程度越高的特征。但是,未成年人心理发育不够健全,对恐怖、暴力、血腥等刺激性的声音、画面、细节等抗压能力更弱,且对不适合、不健康产品缺乏鉴别力和自制力。

通过关键词搜索,"黄暴"曾经 是部分主题密室的宣传噱头,部分 商家在内容上一味追求惊险、血腥、 暴力、色情,这也成为影响未成年人 健康成长的直接风险点。

针对相关问题,通知要求严格 内容管理,坚持正确导向,鼓励场所 使用弘扬主旋律、传播正能量的剧 本脚本。在划出内容红线的同时, 强化主体责任,要求建立内容自审 制度。

监管强调"底线"思维

7月14日,中国文化娱乐行业协会联合剧本杀、密室行业代表商家共同发起"沉浸式剧本娱乐行业规范经营倡议书",从剧本内容正确导向、未成年人保护等方面做出行业表率。

值得注意的是,在引导和纠正 产业已经出现种种乱象的前提下, 相关规定在如何进行"底线管理"上 下足功夫。

五部门的通知明确剧本娱乐经营场所应当依法向所在地县级以上市场监管部门办理登记并领取营业执照,经营范围登记为"剧本娱乐活动"。经营场所地址以及场所使用的剧本脚本名称、作者、简介、适龄范围等信息实行告知性备案。备案制管理与今年以来国内很多省份如上海、天津、辽宁等地陆续出台的管理规定不谋而合。

中国文化娱乐行业协会秘书长 孔明说,行业不能把监管责任完全 推给主管部门,应该通过调整,形成 政府监管、行业自律和企业自律相 结合的三级调节机制,引导行业长 远健康发展。

五部门的通知设置了政策过渡期,引导剧本娱乐经营场所利用一年的政策过渡期,开展自查自纠、实现合规化经营。对于密室逃脱这样的新型业态而言,一项政策真正落地实施最后成为行业标准,还需要经过一段时间的观察和沉淀。

汽油、柴油价格再下调

新华社北京7月26日电(记者王悦阳、安蓓)国家发展改革委26日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年7月26日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低300元和290元。

这是今年以来我国第四次下调汽油、柴油价格,也是继6月28日以来连续第三次下调,折合每升下调不到0.3元。国内汽油、柴油价格三次累计每吨分别降低980元和945元。

本轮油价下调在一定程度上降低车辆出行成本,按私家车50升的油箱容量估测,调价后加满一箱油将少花11元左右。同时,物流运

输成本也将降低。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者者通过2315平台举报价格违法

据国家发展改革委价格监测中心分析,调价周期内,市场对全球经济衰退、原油需求减少的担忧情绪继续升温,国际油价在大幅震荡中明显下跌。预计短期内国际油价仍可能弱势运行。

公安部发出 暑期旅游客运交通安全预警

近期群众出游意愿强烈,旅游市场快速升温。记者26日从公安部交管局获悉,有关监测数据显示,近一个月旅游客运流量环比上升42.4%,交通安全风险也随之显著上升。

7月8日19时23分,黑龙 江省大庆市一辆旅游客车搭 载51名前往伊春市的游客 (核载53人),沿世纪大道行 驶至龙凤区湿地跨线桥时, 车辆顶部与桥头限高杆发生 碰撞,导致车上5人死亡、3人 受伤。车载监控显示,驾驶 人李某在驾驶过程中始终与 副驾驶交谈,事发前右手持 续揉右眼,左眼闭眼。初步 判断,驾驶人分心驾驶、疏于 观察是导致事故的直接原 因

公安部交管局提示:安全是立企之本,广大客运企业要严格履行安全主体,方大主体教育培训和车辆动态监控、例检例查等安全管理制度。客车驾驶员应当牢记"手握身守道路交通安全法律法规,安全、文明驾驶,杜绝分少等。成进进法行为。广大乘客应牢记"安全带,生命带",上车就系安全带,全员全程规范带。

首届全国出版学科共建工作会 在京召开

新华社北京7月26日电 近日,首届全国出版学科共 建工作会在北京大学召开。 5所高校新设的出版学院、出 版研究院集中亮相,将以共 建工作为抓手,进一步建强 出版学科,为文化强国、出版 强国建设贡献智慧力量。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻认识建强中国特色出版学科的重要意义,坚持马克思主义出版观,贯通政产学研用,高起点谋划部署出版学科共建工作。要完善出版专业设置,

打造雄厚师资队伍,健全人 才培养体系,扎实推进共建 工作重点任务。各共建参与 方要强化责任担当,加大支 持力度,深化试点探索,形成 工作合力,共同推动出版学 科建设迈上新台阶。

首批参与共建的单位包括:北京大学和中国出版集团、北京师范大学和广东省委宣传部、华东师范大学和上海市委宣传部、四川大学和四川省委宣传部、北京印刷学院和中国出版协会。中宣部、教育部和部分高校、出版单位有关负责同志参会。

首届北京文化论坛 聚焦文化创新赋能美好生活

新华社北京7月25日电 (记者宋玉萌、杨淑君)首届 北京文化论坛25日在京开 幕,来自政府部门和文化单 位负责人、专家学者、知名作 家、演艺人士以及基层文化 工作者围绕推进社会主义文 化强国建设、谱写文旅融合 新篇章、加强全国文化中心 建设等议题展开交流。

北京文化论坛以"传承· 创新·互鉴"为永久主题,以 "推动文化创新 赋能美好生 活"为年度主题,由中宣部、 文化和旅游部作为指导单 位,北京市推进全国文化中心建设领导小组办公室、北京市委宣传部主办。

在开幕式暨主论坛上, 中国文联主席、中国作协主 席铁凝表示,作家艺术家要 把自己的心、自己的生命投 人创造历史的伟大实践,在 历史的主体中锻造、建构自己的主体。北京市市长陈吉宁表示, 北京市市长陈吉宁表示, 北京市将围绕群众文化需求,提高文化发展水平,增加 高品质文化供给,增进人民 文化福祉。

自行车——环赛里木湖公路赛落幕

中国新疆第 14届环赛里 木湖公路白 行车赛落下 帷幕。经过 五个寨段的 比赛,来自 美利达 - 诺 飞客中国车 队的彭源堂 获得个人总 成绩冠军, 迈金科技 -势晰车队车 手夏威和何 山分别获得 亚军、季军,

新华社 记者 郝建 伟摄



7月26日,参赛选手在比赛中。